
Методика решения 
заданий части 2 

ЕГЭ 2025 
Задания 18 20  



Типы заданий 2 части 

Комплекс заданий с письменным историческим источником 

Комплекс заданий с изображением 

ВОВ 

Установление ПСС 

Понятие 

Тезис (сравнивание исторических событий) 

max 2 б 

max 2 б 

max 3 б 

max 3 б 

max 2 б 

max 3 б 

Аргументация точки зрения max 3 б 



 ЗАДАНИЕ 18 - нацелено на проверку умения устанавливать причинно-следственные связи. 

ПСС – это связь между историческими событиями, при котором одно событие (причина) порождает 
другое событие (следствие).  

Между причиной и следствием всегда существует определённое временное соотношение: сначала 
происходит событие-причина затем – событие-следствие. Причины и следствия могут выходить за 
границы периода.  

- Соблюдайте правила оформления: а); б) в) max 3 б 

18 



 ЗАДАНИЕ 18 - нацелено на проверку умения устанавливать причинно-следственные связи. 

Александр II провел многочисленные реформы, среди которых отмена крепостного права, 
судебная реформа, военная реформа и другие. Укажите: 
а) одну причину проведения данных реформ 
б) одно последствие в области осуществления судебной власти 
в) одно внешнеполитическое последствие этих реформ. 

18 

1 ОШИБКА -  вы пишите итоги правления Александра, а не последствия реформ. 

 - Итог – то, что получается, остаётся по окончании какого-либо действия, процесса и т. п.  

 - последствие – к чему эти действия, процессы (сам итог) привели. 

2 ОШИБКА - указывать содержание события, без последствия. Необходимо ответить на вопрос, к чему это 
привело?  
НЕПРАВИЛЬНО - судопроизводство стало гласным и открытым.   
ПРАВИЛЬНО – Судопроизводство стало гласным и открытым, был введен суд присяжных (это исторический 
факт – причина), т.о. произошла либерализация судебной системы, она стала более демократичной (это 
объяснение исторического факта), в результате в будущем суд вынесет оправдательный приговор Вере Засулич 
(событие – следствие) 



 ЗАДАНИЕ 18 - нацелено на проверку умения устанавливать причинно-следственные связи. 
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а) одну причину проведения данных реформ 
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в) одно внешнеполитическое последствие этих реформ. 

18 

3 ОШИБКА - вы указываете причины без исторического факта, это называется оценочным суждением.  

НЕПРАВИЛЬНО -  произошло усиление армии.  

ПРАВИЛЬНО - В ходе военной реформы, было проведено перевооружение армии, создана сеть военных 
учебных заведений (это исторический факт – причина), что привело к повышению боеспособности армии (это 
объяснение исторического факта) и русская армия сумела выиграть русско-турецкую войну 1877-1878 гг 
(событие – следствие). 






